

## Эксперты Узбекистана и ЕС обсудили подготовку проекта специальной резолюции ГА ООН об объявлении Приаралья зоной экологических инноваций и технологий



22 октября т.г. состоялся вебинар «**Внедрение экологических технологий и инноваций в зоне Приаралья в рамках реализации новой стратегии ЕС по Центральной Азии: сотрудничество Узбекистана и Бельгии**».

Онлайн-конференция была организована Институтом стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан (ИСМИ) совместно с Европейским институтом азиатских исследований (ЕИАИ) при поддержке Посольства Республики Узбекистан в Королевстве Бельгия.

Онлайн-встреча, посвященная вопросам усиления узбекско-европейского сотрудничества в области внедрения экологических технологий и инноваций в зоне Приаралья, собрала представителей Европейской экономической комиссии ООН, Экологической партии Узбекистана, Научно-информационного центра Межгосударственной координационной водохозяйственной комиссии (МКВК), Международного инновационного центра Приаралья при Президенте Республики Узбекистан.




Открывая онлайн-конференцию, Чрезвычайный и полномочный посол Узбекистана в странах Бенилюкс **Дильёр Хакимов** отметил, что смягчение последствий экологического кризиса Аральского моря является важным условием для устойчивого развития Центральной Азии.

Узбекистан совместно с европейскими партнерами в рамках реализации новой стратегии ЕС по Центральной Азии активно действует в этом направлении.


Как подчеркнул дипломат, объявление региона Приаралья зоной экологических технологий и инноваций, инициированное Президентом Узбекистана Шавкатом Мирзиёевым на 75-ой сессии Генеральной Ассамблеи ООН, придаст мощный импульс дальнейшему укреплению взаимодействия между Узбекистаном и Европейским Союзом в области поддержания экологической стабильности,


экономического и водохозяйственного сотрудничества в Центральной Азии.

Данная инициатива Главы Узбекистана, как отметил заместитель директора ИСМИ при  Президенте Республики Узбекистан **Санжар Валиев**, также призвана мобилизовать большой потенциал международных организаций, государств и общественных групп для поиска совместного решения насущных проблем в регионе Приаралья.

Представитель ИСМИ подчеркнул, что учитывая нарабатанный опыт и богатый инструментарий европейской «климатической дипломатии», Узбекистан рассматривает Евросоюз в качестве ключевого партнера в реализации этих планов, наряду с партнерами из стран СНГ и Азии. При этом в Узбекистане учитывают, что Евросоюз определяя амбициозные цели достижения климатической нейтральности к 2050 году превращается в один из глобальных центров продвижения экологических технологий и инноваций.

Исходя из этого, С.Валиев предложил сконцентрироваться на совместных усилиях по формированию в регионе Приаралья технологически продвинутой инновационной зоны. В частности, Узбекистан заинтересован в расширении сотрудничества по переходу к низкоуглеродной экономике, предоставлению технологий и опыта ЕС в области возобновляемых источников энергии и энергоэффективности, обмену опытом в области устойчивого управления природными ресурсами, защите биоразнообразия и экологического туризма.

Поддерживая данную мысль, исполнительный директор Европейского Института азиатских  исследований ЕИАИ **Аксель Готальс** отметил, что ЕИАИ приветствует стремление Ташкента найти новые инновационные и высокотехнологичные решения для минимизации негативных последствий в Приаралье в соответствии с концепциями «зеленой» экономики. Таким образом, вносятся зримые улучшения в жизнедеятельность населения всего региона. Заслуживает внимания и весомый вклад Узбекистана, вносимый в рамках реализации различных проектов и программ в зоне Приаралья.

В данном контексте руководитель агентства Международного фонда спасения Арала **Вадим Соколов** заявил, что последние инициативы Узбекистана направлены на реализацию проектов стабильного обеспечения Южного Приаралья водными ресурсами, создание в зоне Приаралья  охраняемых природных территорий.


С его слов, Узбекистан, помимо вклада в МФСА и поддержки МПТФ ООН, инициировал ряд государственных программ для устранения последствий трагедии Арала, определил 10 приоритетов развития Каракалпакстана.

Эксперт также отметил, что создаются условия для совместных действий стран бассейна Аральского моря, направленные на превращение зоны экологического кризиса, связанного с высыханием Аральского моря, в зону социально-экономического развития.





По мнению консультанта Европейской экономической комиссии ООН **Корнелиса Браамса**, принимаемые Узбекистаном меры в данном направлении в перспективе будут способствовать повышению энергоэффективности отраслей экономики, развитию использования возобновляемых источников энергии, смягчению последствий климатических изменений, а также повышению эффективности использования природных ресурсов.

При этом эксперт подчеркнул, что ЕС готов всецело поддержать проведение переговоров относительно принятия специальной Резолюции ООН по «Приаралью», как на двусторонней основе – с Узбекистаном, так и со всеми странами Центральной Азии.

Заместитель директора научно-информационного центра МКВК **Динара Зиганшина** считает,  что важнейшим условием экологической стабилизации в зоне Приаралья, наряду с внедрением экотехнологий и инноваций, является развитие взаимодействия между государствами Центральной

Азии по вопросам долговременного бассейнового планирования и экономии водных ресурсов. Самое главное, как отметила эксперт, важно уделять пристальное внимание проведению стратегических междисциплинарных исследований и обеспечить устойчивое финансирование науки на национальном и региональном уровнях. В таком случае наука сможет обеспечить процесс принятия решений и служить мостом для построения доверительных отношений, а также прочного мира и стабильности в регионе.

Программный директор ЕИАИ **Альберто Туркстра** подчеркнул, что усилия центральноазиатских  стран по экологическому оздоровлению региона Приаралья находятся в фокусе европейских стран. При этом особо ценным является ответственный подход Узбекистана к проблеме Аральского моря: «Море ушло, люди нет», что полностью соответствует Повестке дня в области устойчивого развития на период до 2030 года.

По его мнению, важно и то, что правительство Узбекистана не ограничивается в решении проблем Аральского моря только внедрением инноваций и технологий. Оно также нацелено на осуществление институциональных преобразований, в том числе посредством государственного частного партнерства, вовлечения нетрадиционных секторов (туризм, культура, гражданское общество, научные круги) и практического применения концепции циркулярной экономики и интегрированного управления водными ресурсами. 

Касаясь регионального взаимодействия по водно-экологическим вопросам главный научный сотрудник ИСМИ **Нозим Хасанов** отметил, что за последние годы в Центральной Азии наблюдается совершенно новый уровень сотрудничества. В этой связи Узбекистан заинтересован в расширении взаимодействия с ЕС.

В целом виртуальная встреча, прошедшая в конструктивной атмосфере, позволила участникам вебинара расставить приоритеты сотрудничества, а также обсудить механизмы подготовки проектов резолюций Генассамблеи ООН и их продвижения с партнерами из Европейского Союза.

Отмечено, что цель сотрудничества – превратить регион Приаралья в комфортное место для проживания людей. Доказать общими усилиями, что человечество может исправлять свои ошибки и восстанавливать окружающую среду.